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NOTA ORIENTATIVA SOBRE LA EJECUCIÓN DE INTERVENCIONES EN MATERIA DE VIVIENDA A FAVOR DE COMUNIDADES MARGINADAS CONFORME AL FEDER (FONDO EUROPEO DE DESARROLLO REGIONAL)

(traducción al español no oficial)
EXENCIÓN DE RESPONSABILIDAD:

El presente es un documento preparado por los servicios de la Comisión. Sobre la base de la Legislación aplicable de la UE, ofrece orientación técnica dirigida a las autoridades públicas, profesionales, beneficiarios o beneficiarios potenciales, así como a otros organismos que participan en el seguimiento, control o implantación de la política de Cohesión sobre el modo de interpretar y aplicar las normas de la UE en esta área. El objeto del presente documento es ofrecer a los servicios de la Comisión explicaciones e interpretaciones de las normas mencionadas con el fin de facilitar la implantación de los programas operativos y fomentar las buenas prácticas. No obstante, la presente nota orientativa se entiende sin perjuicio de la interpretación de la práctica a la hora de fallar por parte del Tribunal de Justicia y del Tribunal General o de la Comisión que la desarrolle. 

1.
ANTECEDENTES

El objeto de la presente nota es prestar apoyo a las autoridades nacionales, organismos ejecutores, promotores de proyectos y beneficiarios a la hora de establecer intervenciones integrales en materia de vivienda a favor de comunidades marginadas, incluidas las comunidades marginadas de romaníes, conforme al Reglamento (CE) No. 1080/2006 (El Reglamento relativo al FEDER), modificado por el Reglamento (UE) No. 437/2010
, y con el Artículo 47 del Reglamento (CE) No. 1828/2006  (el Reglamento de Aplicación), modificado por el Reglamento (UE) No. 832/2010
.

Esta nota orientativa aclara los problemas relacionados con la aplicación de las disposiciones legales adoptadas conforme a los Reglamentos de modificación (UE) No. 437/2010 y (UE) 832/2010, con especial atención a los nuevos elementos de establecimiento de intervenciones integrales en materia de vivienda y cumplimiento de las condiciones que permiten llevar a cabo dichas intervenciones. 

La Comisión anima enérgicamente a las partes interesadas nacionales, regionales y locales a aprovechar en la mayor medida posible las disposiciones legales tomando las medidas necesarias para la aplicación de las intervenciones integrales en materia de vivienda a favor de las comunidades marginadas. Se recomienda a los Estados Miembros que en los programas de 2007-2013 utilicen fondos de la UE para

(1)
financiar los costes de proyectos piloto, o

(2)
subvencionar el desarrollo de proyectos durante su fase preparatoria,

a la vez que valoran la posibilidad de realizar en el futuro inversiones a mayor escala para grupos marginados. 

Cuando dichas intervenciones no sean elegibles conforme a los documentos del programa vigente, la Comisión, por su parte, se compromete a considerar prioritarias las solicitudes de modificación de los programas. 

En el contexto de la política de Cohesión de la UE y, en concreto, en el contexto del FEDER, la elegibilidad de las intervenciones en materia de vivienda constituyen una excepción. Esto también se ha recalcado mediante el informe de la Comisión y del Consejo respecto al Reglamento (UE) No. 437/2010. 

2.
DISPOSICIONES LEGALES

En el marco de la programación del FEDER y a la luz del carácter excepcional de la inversión en vivienda, a continuación se enumeran los principales elementos nuevos y las condiciones que deben cumplirse para constituir una intervención conforme a lo previsto en el Artículo 7(2) del FEDER.

El Artículo 16 del Reglamento (CE) No. 1083/2006
 prevé el marco general de las intervenciones, mientras que el Artículo 7(2) del Reglamento FEDER y el Artículo 47 del Reglamento (CE) No. 1828/2006 prevé las condiciones y bases jurídicas específicas. 

Elementos Nuevos

a.
Las nuevas disposiciones se aplican en toda la UE-27 (Artículo 7(2)(b) del Reglamento FEDER);

b.
Las nuevas disposiciones se aplican a favor de las comunidades marginadas, incluidas las comunidades marginadas de romaníes (Artículo 7(2)(b) y el apartado 5 d los considerandos del Reglamento FEDER);

c.
Las intervenciones pueden llevarse a cabo en áreas rurales o urbanas (Artículo 7(2)(b) y apartado 3 de los considerandos del Reglamento FEDER);

d.
Con vistas a garantizar la efectividad, las inversiones en vivienda deberán aplicarse como parte de un sistema integrado, a saber, deberán llevarse a cabo junto con otros tipos de intervenciones entre las que se incluyen las intervenciones en las áreas de educación, salud, inclusión social y empleo (Artículo 7(2)(b) del Reglamento FEDER y el Artículo 47(2)(a) del Reglamento de Aplicación).

Condiciones

Deberán cumplirse las siguientes condiciones:

a.
La localización física de dichas viviendas deberá garantizar la integración espacial de estas comunidades en la sociedad y no contribuir a la segregación, al aislamiento y a la exclusión. (Artículo 47(2)(b) del Reglamento FEDER y Artículo 47(2)(a) del Reglamento de Aplicación);

b.
El tipo de intervención deberá consistir en la renovación y sustitución, incluidas viviendas de nueva construcción, y vivienda social (Artículo 7(2a) del Reglamento FEDER);

c.
La asignación para los gastos de vivienda será, bien un máximo del 3% de la contribución del FEDER a los programas operativos de que se trate, o un 2% de la contribución total del FEDER (apartado 2 del Artículo 7(2)(a) del Reglamento FEDER).

Los criterios correspondientes a la definición de los ámbitos de intervención
 no se aplican a las intervenciones a favor de comunidades marginadas (Artículo 7(2) del Reglamento FEDER y Artículo 47(1) del Reglamento de Aplicación). 

Las disposiciones previstas en los Reglamentos no establecen un requisito mínimo en relación con la combinación de intervenciones que deberán llevarse a cabo junto con las de viviendas y constituir un enfoque integrado a favor de comunidades marginadas y cuyo objetivo sea su desegregación, la integración espacial y la inclusión. Las intervenciones integradas en materia de vivienda deben tener en cuenta la dimensión de la integración desde un punto de vista espacial y las medidas indirectas en, como mínimo, una o más (idealmente en todas) de las áreas a las que hace referencia el Reglamento FEDER. 

3.
ORIENTACIÓN PARA LA EJECUCIÓN EFECTIVA

Los Fondos Estructurales, el FSE (Fondo Social Europeo) y el FEDER, junto al FEADER (Fondo Europeo Agrícola de Desarrollo Rural) contribuyen a las comunidades sostenibles e inclusivas a través de una amplia serie de intervenciones. 

El FEDER subvenciona principalmente intervenciones de inclusión socio-económica en vivienda, infraestructuras para la atención infantil, centros de asistencia sanitaria, infraestructuras para la educación y formación; medidas de creación de empleo y de fomento del espíritu empresarial, así como medidas de rehabilitación urbana
. Es importante que estas intervenciones, para que sean efectivas, se complementen con intervenciones en los ámbitos  de la educación, salud, inclusión social y empleo, entre otros, así como formación, fomento del espíritu empresarial, creación de capacidades, seguridad e igualdad de oportunidades, independientemente de que la financiación se obtenga del FSE, del FEADER o de otros planes nacionales, regionales o locales
. Dichas intervenciones son mucho más efectivas como parte de una estrategia de inclusión socio-económica a medio y largo plazo. 

Las disposiciones del FEDER deberían utilizarse para intervenciones en materia de vivienda que incluyan medidas para mejorar la integración espacial y que formen parte de un enfoque integrado. Un enfoque integrado debería incluir medidas y vivienda espacialmente integrada en, como mínimo, una o más (idealmente en todas) de las áreas a las que hace referencia el Reglamento FEDER, y debería fomentar la coordinación con las intervenciones del FSE. 

Dentro de este marco, se fomentan los siguientes tipos de intervenciones en materia de vivienda:

(
Renovación de los edificios existentes destinados a viviendas – unifamiliares o multifamiliares;

(
Renovación que suponga el cambio de uso de los edificios existentes;

(
Construcción de nuevas viviendas – unifamiliares o multifamiliares;

(
Sustitución de las viviendas existentes mediante la construcción de nuevas viviendas, renovación o cambio de uso de los edificios existentes.

En todos los casos, las viviendas o edificios que den lugar a un gasto subvencionable deberían ser propiedad de  autoridades públicas o agentes sin ánimo de lucro, o ser adquiridas por éstos para dicho fin. Esto incluye, cuando se considere pertinente, la sustitución o demolición de la vivienda original. La propiedad de la vivienda debe permanecer en manos de la autoridad pública o agente sin ánimo de lucro durante un periodo mínimo de cinco años
. A la hora de establecer los costes subvencionables, deberán tenerse en cuenta cualesquiera beneficios derivados del uso del emplazamiento original. 

Las intervenciones en materia de vivienda que tienen el efecto de contribuir a la segregación, al aislamiento y a la exclusión obviamente no deberían financiarse. Dichas medidas podrían incluir lo siguiente:

(
Intervenciones en materia de vivienda que no vayan acompañadas de otras medidas de integración;

(
Intervenciones que lleven a una mayor concentración de grupos marginados o que vayan acompañadas de una mayor concentración de grupos marginados, por ejemplo, dentro de un espacio dado o que impliquen la agrupación de distintas comunidades;

(
Intervenciones que impliquen un mayor aislamiento físico en términos de aumento de las distancias desde otras comunidades rurales o urbanas o nuevas barreras físicas. 

Los principales conceptos que deben tenerse en cuenta para la ejecución de las disposiciones sobre vivienda integrada son los siguientes:

(
Comunidades marginadas. La Comisión no aporta una definición del término comunidades marginadas, dejando al Estado Miembro la responsabilidad de elaborar dicha definición sobre la base de los indicadores nacionales. Sin embargo, la marginación puede establecerse teniendo en cuenta una combinación de indicadores pertinentes como la elevada tasa de desempleo de larga duración, el bajo nivel educativo, la discriminación, las (extremadamente) malas condiciones de la vivienda y la exposición desproporcionada a riesgos para la salud y la falta de acceso a los servicios sanitarios
.


En opinión de la Comisión, el principal objetivo de las intervenciones en materia de vivienda a favor de grupos marginados en un Estado Miembro debería estar dirigido a aquellas poblaciones que tengan una mayor necesidad de ayuda (por ejemplo, “los más pobres de entre los pobres” o aquellos que se considerasen más vulnerables de cualquier otra forma). Por lo tanto, se insta a los Estados Miembros a identificar claramente las poblaciones que consideran marginadas. 

(
Enfoque integrado. Dada la complejidad de las medidas que son consideradas significativas en los procesos de inclusión, el concepto de enfoque integrado incluye un marco coordinado y coherente en los distintos ámbitos políticos, en este caso para conseguir progresivamente la integración socio-económica pretendida
.


Para que los beneficios de las intervenciones en materia de vivienda se rentabilicen al máximo, deberían tomarse medidas complementarias en los ámbitos de la educación, la salud, la inclusión social y el empleo, entre otros, así como en los ámbitos de la formación, fomento del espíritu empresarial, creación de capacidades, seguridad e igualdad de oportunidades, independientemente de que la financiación se obtenga del FSE, del FEADER o de otros planes nacionales, regionales o locales.

(
Desegregación / integración espacial. El término desegregación se define generalmente como el proceso que conduce al final de la marginación de un grupo y su inclusión en el conjunto de la sociedad. La segregación puede tener diferentes dimensiones como la exclusión jurídica, económica, social y física. Se anima a los Estados Miembros a analizar los indicadores de segregación (que podrían en cualquier caso estar estrechamente relacionados con los indicadores de la marginación), en particular con miras a poder evaluar el impacto de los indicadores de inclusión social. 


La vivienda es uno de los principales elementos que contempla la desegregación, pero no es suficiente, por sí solo, para abordar totalmente los problemas de la segregación. El objeto final de la inclusión socio-económica / integración de comunidades marginadas es garantizar el mismo acceso (o, como mínimo, un mejor acceso) para dichas comunidades a los mismos servicios a los que accede el resto de la sociedad, a saber, al empleo, a la educación no segregada, a la vivienda y a los servicios sanitarios. 


En relación con la vivienda, la integración espacial, es decir, la proximidad o acceso a los principales pueblos/ciudades  y comunidades, es una cuestión que debe tenerse en cuenta para poder acogerse a la ayuda prevista en las medidas FEDER. La integración espacial se define generalmente como el proceso mediante el cual se elimina (o se reduce) una frontera de asentamiento a través de mejoras en la integración en las áreas centrales y las comunidades vecinas. 


La mejora en la integración espacial puede conseguirse de los siguientes modos:

· A través de la integración progresiva de la vivienda para grupos marginados en los barrios normalizados.

· A través de inversiones en las infraestructuras y servicios apropiados que garanticen una mejor conexión del asentamiento con las áreas urbanas /otras comunidades rurales vecinas (por ejemplo, conexión mejorada entre el asentamiento objetivo y la principal zona de población y la ampliación de los servicios de transporte público). En este segundo caso, deberían existir perspectivas para la integración adicional de los grupos marginados en los núcleos de población normalizados. 

� DO L 132 de 29.5.2010, p. 1.


� DO L 248 de 22.9.2010, p. 1.


� El Artículo 16 exige que los Estados Miembros tomen las medidas apropiadas para evitar cualquier discriminación por razón de sexo, raza o etnia, religión o creencia, discapacidad, edad u orientación sexual durante las distintas fases de ejecución de los Fondos y, en concreto, en lo que respecta al acceso a los mismos. 


� Relativos a las intervenciones en materia de vivienda en la UE-12 de conformidad con un plan de desarrollo urbanístico integrado para áreas que sufren o que es posible que sufran deterioro físico y exclusión social. 


� En el periodo actual, los instrumentos de financiación JESSICA también pueden ir dirigidos potencialmente a la vivienda para grupos marginados. 


� La Agencia Europea de Derechos Fundamentales publicó en 2009 un informe comparativo, “Housing conditions of Roma and Travellers in the European Union” (Condiciones de la vivienda de los Nómadas y Romaníes en la Unión Europea). Este informe aporta doctrina, perspectivas y un análisis muy valioso sobre toda la serie de aspectos y enfoques que deberían tenerse en cuenta para abordar las necesidades de vivienda de las comunidades romaníes. Algunos de los aspectos tratados son también pertinentes para otros grupos marginados. Se presentan estudios de caso de buenas prácticas de la República Checa, Hungría, Irlanda, Eslovaquia, España y el Reino Unido. 


� HYPERLINK "http://www.fra.europa.eu/fraWebsite/research/publications/publications_per_year/2009/pub-cr-roma-housing_en.htm" ��http://www.fra.europa.eu/fraWebsite/research/publications/publications_per_year/2009/pub-cr-roma-housing_en.htm�.


� En virtud de lo previsto en el Artículo 57 del Reglamento (CE) No. 1080/2006 que establece un marco mínimo temporal de durabilidad.


� La lista de indicadores no es una lista completa y se refiere a los indicadores de la política social y empleo y a la vertiente de inclusión social del Método Abierto de Coordinación – EUROSTAT. 


(http://epp.eurostat.ec.europa.eu/portal/page/portal/employment_and_social_ policy_indicators/omc_social_inclusion_and_social_protection/social_inclusion_strand).


� En la UE-15, una fuente de experiencias en dichos enfoques integrados, incluyendo la vivienda en algunos casos, fue la de los programas URBAN del periodo de programación 2000-2006.





