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dia mtemacmnal de los gitanos




                                  Día Internacional de los Gitanos 2009                                                                  
CINE (cortos y documentales) y LIBROS
EN VALLADOLID

El próximo miércoles 8 de abril se celebra en todo el mundo el Día Internacional de los Roma/Gitanos (Internacional Roma Day).

El 8 de abril de 1971, en Londres,  se reúnen por primera vez un grupo de gitanos y gitanas de todo el mundo, para reivindicar nuestras señas de identidad y nuestro reconocimiento como pueblo, pueblo itinerante que entiende que las fronteras son todas artificiales  porque todos somos ciudadanos  del mundo.

 Se acordó institucionalizar la bandera gitana, el himno y el 8 de abril como Día Internacional del Pueblo Gitano, para reafirmar cada año las  señas  de identidad de un pueblo extendido por toda la tierra y que enriquece, en definitiva, a la humanidad.
 Día Internacional de los Gitanos es una ocasión para celebrar la diversidad cultural y más aún para denunciar la discriminación y desventaja que persiste con la minoría étnica española y europea, la gitana.
En la semana del 6 al 12 de abril contaremos con: cine y libros 

CINE: OBRA SOCIAL CAJA CIRCULO 

C /Rastro nº 4  (al lado Casa Cervantes C/ Miguel Iscar)

                      Horario: 18:00 h a 19:30 horas 

                      Entrada libre hasta completar aforo (gratis). 

· DÍA 6  de abril: Cortos sobre temática gitana  “Cortos Premiados  en el  Concurso Internacional de Audiovisual Gitano “TIKINÓ”. (www.tikinó.net)
· DÍA 7 de abril: Documentales sobre temática gitana. 

LUNES 6 DE ABRIL  2009.  CORTOS GITANOS (C /Rastro nº 4  -al lado Casa Cervantes C/ Miguel Iscar.    Horario: 18:00 h a 19:30 horas)
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La Delegación provincial en Granada de la Consejería para la Igualdad y Bienestar    Social, a través del Centro Sociocultural Gitano Andaluz, convoca el concurso internacional de audiovisual gitano "Tikinó”.  'Tikinó' significa 'corto' en Romanó, el lenguaje gitano. Esta iniciativa ha visto la conveniencia de utilizar el audiovisual como medio para difundir necesidades sociales y culturales de la población gitana, así como para erradicar tópicos y prejuicios hacia este colectivo. 
   Tikinó se encuentra  ya en  su  4ª convocatoria y se consolida año tras año como referente del audiovisual gitano dentro de la intervención y comunicación social; lo que constituía su fin originario: Difundir de forma prioritaria lo propiamente gitano junto al resto de situaciones sociales necesitadas de consideración y compromiso ciudadano.
A continuación una breve ficha técnica de los cortos que se van a proyectar pertenecientes a la selección 2005-2007 del concurso Tikinó.

TRES HISTORIAS DE GITANOS, de Raúl Guíu Laplaza.
10 minutos
Documental en el que se narra, desde un prisma positivo, tres aspectos de la cultura, diversidad y estereotipos de la comunidad gitana.

Premio RTVA 3ª edición.

Campo de la rosa, de Rodrigo Rodero 
10 minutos
Dicen que existe una rosa tan bella y tan perfecta, que el agua del jardín donde vivía solo quería regar sus raíces… 
Y el resto de flores que estaban a su alrededor, se fueron muriendo lentamente… De sed, de envidia, de pena…

KALO D´AQUÍ, de Israel Ramírez Sánchez

27 minutos - 2006 - Barcelona - España

Curro es un niño gitano que va a Barcelona con su familia a celebrar el día internacional gitano.

Allí vivirá una aventura que le ensañará muchas cosas sobre su propia cultura.

Primer premio Tikinó 3ª edición del concurso 2007.
Con los tiempos, de Carmen Carmona
3 minutos - verano 2007 - Íllora - España

Los oficios de la mujer gitana en el presente, contado a través de una poesía sobre la filosofía gitana.

Premio RTVA en colaboración Caja Sol.

Changes, de Daniel Martínez Lara
2 minutos
Una oportunidad de cambiar.

Participación en Tikinó 2006.

Dueños de NADA, de Sebastián Talavera.

12 minutos.

Documental que narra que “hay un lugar que no aparece en ningún mapa; donde mirar de frente duele, donde todos son…”

Participación en 1º Concurso Nacional de Cortometraje Social, año 2005.

MARTES 7 DE ABRIL  2009. DOCUMENTALES GITANOS
(C /Rastro nº 4  -al lado Casa Cervantes C/ Miguel Iscar. Horario: 18:00 h a 19:30 horas)
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 “Gitanos" es una serie documental  realizada por Ítaca Producciones y estrenada en octubre de 2005 por Canal 2 Andalucía (Canal Sur), que pretende dar voz a  los gitanos, y ofrecer una mirada positiva de las cualidades, potencialidades y valores que representan. Cada capítulo gira en torno a un personaje real, por medio del cual conoceremos su vida, su cultura, sus aspiraciones, y sus señas de identidad.  
Gitanos: La habitación de la hija.  España. (28 minutos)
Director: Joaquin Petit

Sevilla: Ítaca Producciones 2006

Resumen : Gracias al testimonio de Elisabet, una joven de las Tres Mil Viviendas de Sevilla que está a punto de dar a luz, entenderemos que significa para el pueblo gitano traer un hijo o una hija al mundo, y con que clase de ritos y tradiciones reciben al/la recién llegado/a. Seguimos a Elisabet durante varios meses, interesándonos por la evolución de su embarazo, viéndola conversar con su marido y otros familiares, recorriendo su barrio, donde criar a un/a niño/a supone todo un reto para cualquier madre. Pero a pesar de las turbias perspectivas de futuro, la ilusión y el brillo de una nueva vida se abren camino venciendo toda clase de obstáculos.

Gitanos:La mujer despertador .   España. (28 minutos)
Director: Joaquin Petit
Sevilla: Ítaca Producciones 2006

Resumen: Paqui ayuda a las familias gitanas más desfavorecidas dentro del Centro Social Albariza de Marbella. En su función de mujer despertador cada día acude a casa de Amparo, una niña de esta etnia, para supervisar que se despierta a la hora adecuada y asiste al colegio. Como mediadora que es, debe hacer frente a varios conflictos que se presentan en la vida de Amparo: sobre todo, convencer a su madre, Rosario, de que estudiar no es privativo de los payos y las payas, y de que es conveniente que, por mucho que le cueste, la niña siga levantándose cada mañana para dirigirse a las clases. También ayudará a Amparo en la redacción de un trabajo sobre Historia del pueblo gitano, y persuadirá a su profesora de que dicho tema es de interés común para el conjunto del alumnado. En general, el episodio trata de reflejar el esfuerzo de Paqui  en la lucha contra el racismo y la discriminación social, de que a menudo son víctimas los miembros de su pueblo, a través del esfuerzo diario y la colaboración con ciertos organismos.

Gitanos: Entre muchas aguas.   España. (28 minutos)
Director: Joaquin Petit

Sevilla: Ítaca Producciones 2006

 Resumen: Juan José  B. licenciado en Derecho y trabajador de la Fundación Secretariado Gitano, aborda la situación actual en la  que se encuentra la comunidad gitana, así como la imagen que tiene la sociedad del gitano. 

Nos presenta a su familia, que le ha ayudado y apoyado en todo momento en sus estudios. Una educación que ve esencial para el desarrollo del pueblo gitano.
DIFUSIÓN DE PUBLICACIONES A TRAVÉS DE LIBRERIAS-BIBLIOTECAS

“Los gitanos están en los libros”.
En los libros de texto  de educación,  es difícil encontrar  su referencia  y  de ser,  no son  tratados con un carácter histórico y positivo. 

En los libros comerciales ( novelas, cuentos,  relatos históricos, poesía,  ensayos…)  , no hay mucho ,  e incluso en ocasiones no bien  tratado , pero  en otros casos  si hay referencias  e historias que son verdaderos lujos.

No hay que olvidarnos de  reconocidos escritores españoles  (García Lorca,…) y extranjeros (D.H. Lawrence, Colum McCann…) que   convivieron y reflejaron  lo valioso de los gitanos y han sido éstos,  protagonistas de sus noveles y relatos.

 Por ellos nos gustaría que  los ciudadanos de Valladolid, conocieran y se acercaran a los gitanos a través de la literatura,  de los libros. Pudiendo comprar libros en librerías y  disponer de los que tiene en las  bibliotecas en préstamo

Libros en  LIBRERIAS y BIBLIOTECAS  (del 6 al 12 de abril) 

 Expondrán  en los escaparates de librerías y vitrinas de bibliotecas publicaciones, con temática gitana,  en los que las historias sean de gitanos, se hagan referencias a gitanos  o   el autor/a  sea gitano/a.  

LIBRERIAS PARTICIPANTES: exposición y venta 
SANDOVAL  (escaparate)
Plazuela del Salvador 6    (al lado de Iglesia El Salvador)

47002 Valladolid
La Boutique del Cuento  (Valladolid y Urueña)   (escaparate)   

C/ Duque de Lerma 24 (Cerca Iglesia La Antigua) 
47003 Valladolid 
C/ Costanilla 1 (Urueña) 
margen (escaparate)
       LIBROS
C/Enrique IV, Nº 2

 47002 Valladolid
CASA DEL LIBRO (expositor interior)
C/Claudio Moyano 4

 47001 Valladolid

	OLETVM
        LIBRERÍA


C/Tersa Gil 12   47002 Valladolid
BIBLIOTECAS PARTICIPANTES (exposición y préstamo. Libros y música)
Biblioteca Pública de Valladolid (Junta de Castilla y León) 
Plaza  de la Trinidad, 2 

47003 Valladolid

 Biblioteca  del Centro Cívico Integrado Zona Este (Antiguo Mercado Central)

C/Biólogo José A. Valverde, 1

47012 Valladolid
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	COMISIÓN GITANA : 

· Fundación Secretariado Gitano-Valladolid ( www.gitanos.org)
· CEAS Pajarillos ( Ayuntamiento Valladolid) 
· IES Galileo
· Asociación de vecinos “ La Unión”


     www.iesgalileo.org/pajarillos
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