SEMINARIO “COOPERACIÓN TRANSNACIONAL DE LA POBLACIÓN ROMA Y EXCLUSIÓN SOCIAL, NUEVAS OPORTUNIDADES PARA EL NUEVO PERÍODO 2007-2013 DE LOS FONDOS ESTRUCTURALES
”.

Madrid, 7 de junio de 2007

Distinguido Sr. Comisario, distinguidas Autoridades, 

Señoras y Señores, 

Buenos días.

Es para mi un honor y constituye una gran satisfacción dar una calurosa bienvenida al Sr. Comisario, a los representantes de los distintos organismos de la Administración General del Estado, Interlocutores sociales, ONG,s y restantes organismos responsables de la gestión de Programas Operativos del FSE, y especialmente, a los participantes en el seminario sobre “Cooperación Transnacional sobre la población Roma y exclusión social”, provenientes de un buen número de países europeos deseando que las dos jornadas de trabajo, que hoy se inician, sean enriquecedoras y fructíferas.

Siempre hemos defendido más Europa y más Europa social. En el año 2007 se han cumplido 50 años de la existencia del Fondo Social Europeo, principal herramienta de la UE para la cohesión. España es además un buen ejemplo, los apoyos recibidos de los fondos de la UE, entre otras cosas, han puesto de manifiesto que es posible crecer, ganar en competitividad y que se beneficien todos, es decir, alcanzar una mayor cohesión social y territorial, no sólo entre los distintos países de la UE, sino también dentro de los propios estados nacionales. 

Los fondos estructurales procedentes de los presupuestos comunitarios han permitido que España pudiera llevar a cabo una importante transformación de su economía desde 1988. 

Han supuesto entorno al 1 % anual de PIB, financiando la modernización de nuestras infraestructuras, protección social y el empleo. Todo ello nos ha servido para mejorar nuestra renta per cápita situándonos actualmente próximos a la media europea. 

De las 17 Comunidades Autónomas, en el año 2000, había 10 que se encontraban por debajo del 75 % de renta per cápita europea, considerándose como regiones que requerían de una especial atención por la Unión Europea. Hoy tan solo 4 comunidades autónomos se encuentran en esa situación, lo que demuestra que España ha sabido utilizar eficazmente los fondos estructurales.  

Ahora bien, la disponibilidad de fondos en sí misma no genera cohesión social, es necesaria una clara voluntad política que oriente la inversión de fondos hacia este objetivo.

El impacto del Fondo Social Europeo en España ha sido y será en el futuro de enorme importancia para el estímulo de políticas de empleo y sociales en beneficio de personas desempleadas, personas excluidas o en riesgo de exclusión del mercado de trabajo, trabajadores en activo, personas discapacitadas, estudiantes en riesgo de abandono escolar, ciudadanos a cargo de personas en situación de dependencia y mujeres, gracias a la apuesta decidida del Fondo Social Europeo por las políticas de igualdad de oportunidades.

Durante el período 2000-2006, cada año, unos cinco millones de personas se han beneficiado de distintas acciones del Fondo Social Europeo en España. En los últimos años, España ha pasado de ser un país fundamentalmente de Objetivo 1 a ser un país en su mayor parte de Competitividad Regional y Empleo en el período 2007-2013.

Las transformaciones propiciadas por el crecimiento económico y el empleo en nuestro país han nos permiten afirmar que somos un país muy distinto al de hace poco más de una década. Desde el año 1994, se ha registrado un ininterrumpido incremento del empleo, se han creado casi 8 millones de puestos de trabajo, de los cuales más de la mitad han sido ocupados por mujeres. Por otro lado, la pujanza de la economía española ha llevado a una incorporación muy significativa de trabajadores extranjeros a nuestro mercado de trabajo, pasando de una cifra inferior al medio millón de ocupados extranjeros en el año 2000 a dos millones y medio en 2006.

El Fondo Social Europeo ha contribuido, no sólo a la creación de empleo sino también a la reducción del desempleo en los últimos años, así como a la mejora de la gestión de políticas de lucha contra la discriminación y de igualdad de oportunidades. 

Este gobierno considera que el mejor mecanismo de cohesión social y de lucha contra la exclusión es la incorporación al mercado de trabajo con un empleo de calidad. Por eso apoyamos que en este nuevo período que se abre 2007-2013, se refuerce la conexión entre el Fondo Social Europeo y la Estrategia Europea por el Empleo para que el Fondo Social pueda contribuir de manera más eficiente a los objetivos y metas de la “Estrategia de Lisboa”.

El Fondo Social hace una apuesta decidida por el pleno empleo, pero no podemos conformarnos con esto, tenemos que dar un impulso a la dimensión social de la Estrategia de Lisboa, de forma que la calidad y productividad en el trabajo y la cohesión e inclusión social ocupen un lugar más destacado. La futura presidencia portuguesa, ya está en ello.

El Fondo Social Europeo en España contribuirá al cumplimiento de los objetivos de la Estrategia de Lisboa, tal y como se establecen en el Programa Nacional de Reformas, como aumentar la tasa de empleo (especialmente entre las mujeres), combatir el paro juvenil, disminuir a la mitad el abandono escolar prematuro, reducir significativamente la temporalidad en el trabajo y los accidentes laborales.

El Marco Estratégico Nacional de Referencia establece un compromiso decidido de España de promover la calidad e intensidad de las inversiones en el desarrollo de los recursos humanos. 

La dotación financiera de los Programas del Fondo Social Europeo en España es de 8.057 millones de euros, mediante diferentes acciones de desarrollo del capital humano que se estima beneficiarán directamente, en el período 2007-2013, a más de 14 millones de personas. Se prevé, por ejemplo, que más de 4 millones de trabajadores se beneficien de acciones de formación continua, más de 2 millones de personas encontrarán empleo tras haber recibido formación y se crearán 250.000 empresas.

Durante el nuevo periodo de programación existirá la posibilidad de promover un intercambio de experiencias con otros Estados Miembros en este ámbito.

En este sentido, este Seminario supone un primer paso para la creación de una red o plataforma transnacional que aborde los problemas a los que se enfrenta la población gitana en muchos países europeos. En esta valiente iniciativa, es necesario implicar a entidades con experiencia en el trabajo con este colectivo de países con población gitana significativa como Bulgaria, Rumania, Hungría, Eslovaquia, República Checa, Polonia, Grecia, Portugal, Italia y Francia, sin descartar, claro está, al resto de Estados miembros que quieran sumarse a esta iniciativa. 

La población gitana es en la actualidad la minoría étnica más numerosa de la Unión Europea, con casi 12 millones de ciudadanos. Las condiciones de vida de una gran parte de ellos están marcadas por una extrema pobreza, la exclusión social y el rechazo de las sociedades mayoritarias. El Fondo Social Europeo no es ajeno a la creciente preocupación e interés por la comunidad gitana europea, dada su importancia en términos demográficos y por el objetivo general de mejora de la cohesión social en Europa.

La cohesión social se concibe como un proceso dirigido a procurar una integración social y regional orientada a reducir las disparidades entre los niveles de desarrollo de las distintas regiones y compensar los déficit de las menos favorecidas, a través de la convergencia de políticas socioeconómicas y mediante el establecimiento de objetivos comunes entre los Estados. La cohesión social es uno de los objetivos prioritarios del Fondo Social Europeo. La vía para que la población gitana acceda a los fondos estructurales es a través del diseño de acciones positivas que favorezcan su inclusión y permitan luchar contra la exclusión y la discriminación.

Entre los objetivos de esta Plataforma Transnacional se encuentra la difusión de buenas prácticas, especialmente las desarrolladas en España con población gitana en el Programa “Acceder”. Este programa es gestionado por la Fundación Secretariado Gitano y su finalidad fundamental es la inclusión social de la población gitana, a través de su inserción laboral. La Plataforma persigue, además, facilitar el intercambio de experiencias y de profesionales en este ámbito de actuación, para avanzar conjuntamente hacia las soluciones para esta comunidad. 

En definitiva, Sr. Comisario, señoras y señores, es para mí una enorme satisfacción poder decir que afrontamos esta nueva etapa con un decidido propósito de aprovechar al máximo las oportunidades, poniendo como valor central los recursos humanos, para lograr una sociedad más igualitaria, más justa y con mayores oportunidades para todos, porque la Unión Europea, tiene su razón de ser en conseguir estos objetivos para todos los ciudadanos europeos.

Muchas gracias.
