JORNADA DE PUERTAS ABIERTAS ALMERIA 2023 (22/11/23).

Buenos días a todos y todas. 

En primer lugar, quiero felicitar a toda la población gitana andaluza. ¡Estamos de celebración y en la mejor compañía!
Nos acompañan los profesionales de Kamelamos Naquerar y del Colegio Virgen de la Paz, con lo que tenemos una estrecha colaboración mantenida a lo largo de los años.

Además, contamos con representantes del Área de participación ciudadana de la Policía nacional que nos van a hablar sobre ciberseguridad y el uso de teléfonos móviles.

Finalizamos con la actividad preparada por el equipo educativo y el alumnado promociona, en la que nos van a mostrar que la representación del arte andaluz también es gitana.
Me gustaría recordar, que un día como hoy en el año 1462, llegaron los primeros gitanos y gitanas a la ciudad de Jaén, dos condes de la pequeña Egipto, que se llamaban el uno don Tomás y el otro don Martín, con hasta cien personas entre hombres, mujeres y niños…
Y como llegaron a la ciudad de Jaén, el señor condestable los recibió muy honorablemente y los mandó aposentar y hacer grandes honras…”

Esta llegada aparece recogida en los Hechos del Condestable Don Miguel Lucas de Iranzo, gobernador de Jaén y primer andaluz que (documentadamente) acoge el Pueblo Gitano.
A lo largo de la historia la población gitana andaluza ha pasado desde una favorable y hospitalaria acogida a su llegada, a una sistemática persecución en siglos posteriores, lo que motivó la pérdida de una gran parte de su cultura y de su lengua, situación felizmente concluida con el logro de la igualdad jurídica que otorga nuestra Carta Magna.
El 30 de Octubre de 1996, el Parlamento de Andalucía aprobó una Declaración Institucional relativa a la celebración del 22 de Noviembre como Día de los Gitanos andaluces. 
La influencia gitana en la poesía de Lorca, en la música de Falla, en la pintura de Picasso o en la gestación del flamenco, por citar algunos ejemplos, hace evidente la particular aportación de la comunidad gitana andaluza al patrimonio común, que constituye la cultura que hoy nos define. 
Por estas razones, este es un día de alegría, porque celebrar lo gitano, es celebrar lo andaluz, nuestra identidad común más profunda, popular y compartida, que tan orgullosos y orgullosas vivimos día a día.


Seguimos avanzando en el empleo, en educación, en la igualdad de oportunidades y en la mejora de la calidad de vida de las personas.
Cada vez más, las personas gitanas se incorporan a trabajos en empresas, están más formados y hay más referentes gitanos con estudios. Son datos muy alentadores y nos animan a seguir avanzado.
Para terminar, quiero informaros de que el pasado 15 de noviembre se han incorporado dos técnicos a la sede de Almería para cubrir y atender las necesidades derivadas de la brecha digital y el acceso a recursos y prestaciones sociales. Por ello vamos a hacer formaciones en competencias digitales y vamos a realizar acciones de apoyo a la tramitación de recursos sociales favoreciendo la autonomía de los participantes.
Os agradezco vuestra atención y doy paso a mi compañera Azahara Heredia.

Muchas gracias.
